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Corrigé du test 4 du 19-11-2015

1. Si c'est possible, calculer la limite suivante lim
x→0+

(−3x) ln(x).

Solution. La fonction f : x 7→ (−3x) ln(x) est dé�nie sur

A = {x ∈ R : x > 0} =]0,+∞[.

Puisque tout intervalle ouvert contenant 0 rencontreA ∩ ]0,+∞[=]0,+∞[, la limite est envisageable.

On a lim
x→0+

((−3x) lnx) = −3 lim
x→0+

(x. lnx). De plus, lim
x→0+

x = 0+ et lim
x→0+

ln(x) = −∞. Pour lever

l'indétermination 0 . ∞, on utilise le théorème de l'Hospital si les hypothèses sont véri�ées, en

considérant la fonction sous la forme x 7→ ln(x)

x−1
.

En e�et, si V =]0, ε[ (ε > 0 assez petit), on a
1) h : x 7→ ln(x) et g : x 7→ x−1 fonctions dérivables dans V
2) Dg(x) = −x−2 6= 0 dans V
3) lim

x→0+
h(x) = lim

x→0+
g(x) =∞

4) lim
x→0+

Dh(x)

Dg(x)
= lim

x→0+

x−1

−x−2
= lim

x→0+
(−x) = 0.

Dès lors, lim
x→0+

(x. lnx) = 0−, donc lim
x→0+

((−3x) lnx) = 0+.

2. Primitiver la fonction f suivante en spéci�ant l'intervalle sur lequel on travaille

f : x 7→ 2x√
1− 4x2

.

Solution. La fonction f : x 7→ 2x√
1−4x2

est continue sur

A = {x ∈ R : 1− 4x2 > 0} =
]
−1

2
,
1

2

[
;

elle y est donc primitivable. Par une primitivation par substitution, on a successivement∫
2x√

1− 4x2
dx = −1

4

∫
(−8x) . (1− 4x2)−

1
2 dx

= −1

4

∫
D(1− 4x2) . (1− 4x2)

−1
2 dx

' −1
4

[∫
t
−1
2 dt

]
t=1−4x2

' −1
4

[
2t

1
2

]
t=1−4x2

' −
√
1− 4x2

2
, x ∈

]
−1

2
,
1

2

[
.

2



Corrigé du test 4 du 20-11-2015

1. Si c'est possible, calculer la limite suivante lim
x→0+

(x.cotg(x)).

Solution. La fonction f : x 7→ x.cotg(x)) est dé�nie sur

A = {x ∈ R : x 6= kπ, k ∈ Z}.

Puisque tout intervalle ouvert contenant 0 rencontre A ∩ ]0,+∞[, la limite est envisageable.
On a lim

x→0+
x = 0+ et lim

x→0+
cotg(x) = +∞ . Pour lever l'indétermination 0 .∞, on utilise le théorème

de l'Hospital si les hypothèses sont véri�ées, en considérant la fonction sous la forme x 7→ x

tg(x)
.

En e�et, si V =]0, ε[ (ε > 0 assez petit), on a
1) h : x 7→ x et g : x 7→ tg(x) fonctions dérivables dans V
2) Dg(x) = 1

cos2(x) 6= 0 dans V

3) lim
x→0+

h(x) = lim
x→0+

g(x) = 0

4) lim
x→0+

Dh(x)

Dg(x)
= lim

x→0+

1
1

cos2(x)

= lim
x→0+

cos2(x) = 1.

Dès lors, lim
x→0+

(x.cotg(x)) = 1.

2. Primitiver la fonction f suivante en spéci�ant l'intervalle sur lequel on travaille

f : x 7→ ln(x3)

x

Solution. La fonction f : x 7→ ln(x3)

x
est continue sur

A = {x ∈ R : x3 > 0, x 6= 0} =]0,+∞[;

elle est donc primitivable sur ]0,+∞[.

Vu la propriété des puissances naturelles des logarithmes de réels strictement positifs, par une
primitivation par substitution, on a successivement∫

ln(x3)

x
dx =

∫
3 ln(x)

x
dx

= 3

∫
1

x
. ln(x) dx

= 3

∫
D(ln(x)). ln(x)dx

' 3

[∫
t dt

]
t=ln(x)

' 3

[
t2

2

]
t=ln(x)

' 3

2
ln2(x), x ∈]0,+∞[.

3


